Урок развития речи. Русский язык. Творческая мастерская.
8 класс

Учитель: Еремеева Ф.Д.                                                                                                                              Учиться «священному  уменью говорить, 
произносить слова и строить фразу.
Е. Винокур. 

Оборудование:

Текст : отрывок из повести Паустовского «Мещерская сторона»; таблицы: ассоциативная звёздочка, схема текста 

Цель: развитие речи и  ассоциативного мышления учащихся. 

Ход "Мастерской"

I. Организационный момент. 

 Учитель формулирует задачу урока, тип урока. 

 -Ребята, у вас есть дома копилки? А что вы в них копите? 

  Словарная работа.

1. Лексическое значение слова.

 Вместилище с узкой щелью для опускания монет с целью накопления. 

  Собрание чего - нибудь занимательного, ценного. 

2. Построение словообразовательной цепочки 

 Копилка - копить – от общесл. «копа» - "куча" 
-Определите способ словообразования. (суффиксальный)
3. Подбор синонимов  к слову «копить» 
 Синонимы: Копить - скапливать, накапливать, собирать, хранить, запасать 

II. Сообщение темы и цели урока

 -Сегодня на уроке мы тоже с Вами заведём "копилки" (листы бумаги), которые должны будем наполнить. 

 -Как вы думаете чем? (Словами, мыслями) 

 -То есть сегодня мы будем учиться…  (эпиграф)
III. Творческая мастерская.

1. Рифмы.

-Символом зимних праздников часто становится новогоднее дерево, которое мы называем "ёлкой" или  Новогодней  ёлкой. 

 1. Запишите на листочках слово "ёлка", а ниже в первый столбик слова, рифмующиеся со словом ёлка . 
Во второй - словосочетания со связью согласование, где «ёлка» будет главным словом (пишите только зависимые слова).
2. Проверка. /полка, чёлка, метёлка, пчёлка, иголка, 
2. Ассоциации.

 1. Постройте ассоциативную звёздочку (запишите слова, рождающиеся по ассоциации со словом "ёлка"). 
2. Сравниваем со звёздочкой, построенной мною, дополняем  (схема проецируется на экран)
3. Чувства.

1) Чтение отрывка из повести  К.Паустовского «Мещерская сторона» .

 У Паустовского в повести «Мещерская сторона есть удивительные строки: « Ночую в старой беседке в глубине сада. Она заросла диким виноградом. По утрам солнце бьёт в неё сквозь пурпурную, лиловую, зелёную листву, и всегда кажется, что я просыпаюсь внутри зажженной ёлки" 

2) Попробуйте передать словами ощущение человека "внутри зажженной ёлки" или настроение самой новогодней ёлки.  
3) Проверяем /радость, восторг, ожидание чуда, восхищение, удивление…./
4. Сочинение.

1)  СХЕМА ТЕКСТА.  (Схема проецируется на интерактивной доске) 

 Что будем делать ----Передавать личные впечатления. 

 Зачем?---- Передать мысли, поделиться чувствами, высказать пожелания. 

 Как?---- В жанре рассказа, сказки, эссе, записки другу, стихотворения. 

2)  Выберете тему, а следовательно, и заглавие своей работы из «Снежинки ассоциаций».   
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СХЕМА ТЕКСТА.

Что будем делать? ----

Передавать личные впечатления.

Зачем?---- 

Передать мысли, поделиться чувствами, высказать пожелания.

Как?---- 

В жанре рассказа, сказки, эссе, записки другу, стихотворения.
Примерное сочинение
Помню, как в детстве отец приносил   Новогоднюю ёлку. Она была большая, пушистая, а запах хвои наполнял весь дом. Вечером всей семьёй мы наряжали лесную красавицу. Чего только не одевали на неё?! Шары, мишуру, фигурки животных и птиц…, а самое главное – вешали конфеты в блестящих бумажках! ….
VI Домашнее задание
Дописать сочинение, обратив внимание на орфографию.

ёлка











